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Tabela de chuvas intensas no Brasil (duração de 5 minutos), 
com períodos de recorrência de 1 a 25 anos em mm/hora

Fonte: “Chuvas intensas no Brasil” de Otto Pfafstetter - Ministério de Viação e Obras Públicas - Departamento Nacional de Obras e Saneamento - 1957.

Prof. Ernesto Sica Tronolone

Escoamento: Condutos livres 

- Superfície livre onde atua a pressão atmosférica. 

- A seção transversal pode ser fechada ou aberta e    
parcialmente cheias. 

- As lajes, áreas descobertas, calhas e os coletores  
horizontais  devem ter declividade mínima de 0,5%.

p = p atmosférica
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Q  =    I  x  A , onde:
60

Q é a vazão de projeto, em L/min;
I é a intensidade pluviométrica, em                      

mm/h(dado local);
A é a  área de contribuição, em m2

Vazão de projeto (vazão de contribuição de chuva)

43

� Cálculos:

Vazão de contribuição Q  =  I  x  A em L/min
60

I = intensidade pluviométrica local(São Paulo) 
= 150mm/h, para cada 1m2, temos :

Qespecífica =  150 x 1 = 2,5 L/min/m²
60

Calcular o sistema de águas pluviais de uma 
edificação com telhado em “duas águas”

PROJETO
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� Condutores verticais  

AP1 - Área de contribuição = Ac = 12 x 8 = 96m2

QAP1= 96 x 2,5 L/min/m2 = 240 L/min

D= 150mm
AP2 = AP3 = AP4 = AP1(simétricos

Qcalha =  96 x 2,5 = 240 L/min

Na tabela encontra-se a calha de 12 x 10, porém a
a calha retangular escolhida será em chapa
18* x 15 cm ser de largura maior que o condutor          

dimensionado de 150mm
47
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� Condutores horizontais
1) Trecho da CX1 a CX2 
recebe a vazão do AP1 (240 l/min)+ área A1

A1 = 10 x 12 = 120 m2 Q = 120 x 2,5 L/min/m2

= 300 L/min
Q = 240 + 300 = 540 L/min

D = 150mm (tabela 5 – 1,0%)
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2) Trecho da CX2 a CX3, 
recebe o trecho anterior( 540 L/min) +  a área A2 +  AP2 

(240 L/min)     
Área A2 = 24 x 4 = 96m2 Q = 96 x 2,5 = 240 L/min
Q = 540 + 240 + 240 = 1020 L/min

→ D = 200mm (1,0%)

51
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• 3) Saída para a rua (a partir da CX3)
recebem o trecho anterior + a área A3 =

A3 = 10 x 12 = 120 m2  Q = 120 x 2,5L/min.m2 = 
300 L/min

Q = 1020 + 300 = 1320 L/min

N = 1320 / 287 = 4,6  → N = 5

→ 5 tubos de 100mm - (tabela 5 – 1,0%) 

(Diâmetro máximo de 100mm - Q = 287 L/min
devido a altura da guia = 14cm)

Obs . No lado de baixo da planta o sistema de 
água pluvial é simétrico  com o mesmo 
dimensionamento.
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